

《澳門民法典》中債法方面的新嘗試 確切實現債權人權利原則

阿門努查

Almeno de Sá

澳門大學法學院講師

1. 序

本人原本打算為研討會撰寫一篇題為「澳門債法對葡國債法的批評」的文章，單從文章的題目，就可知本人已認同《澳門民法典》的立法者的功績——該立法者不但很留意葡國及澳門學術界對一九六六年《民法典》的反思及批評，而且亦很注意司法見解的發展。然而，由於時間緊迫及翻譯上的困難，本人放棄了探討上述問題，因為在這麼多限制下，是很難把有關問題說清楚的。

因此，本人選擇了另一較簡單的論題：「《澳門民法典》為債法引入的新原則」，為此，本人會嘗試在債法卷中找出指引整個債法制度，因而使之與一九六六年《民法典》中的債法制度有別的深層原則，而不會零散地草草分析債法卷中的數十條規定便算。

在進行了有關研究後，本人發現《澳門民法典》對債法最重要的革新，尤其在債法的一般規定方面的革新，就是很多規定的制定均是為了落實確切實現債權人權利原則。這裏所指的是廣義的確切實現債權人權利原則，它不單指訴訟法方面的規定，亦體現在實體法上。

其實，澳門債法中的革新主要是指制定適當方法，使債權人的權利最終不致因法制中的其他解決方法而受阻，或因立法者未制定用以落實債權人權利的補充方法而不能落實。按Dworkin的說法，《澳門民法典》的立法者把道德價值引入債法，因而非認真地對待債權人的權利；這種態度正切合當今世界各地債法的發展趨勢。

當然，本人不會逐一分析全部與以往債法中的規定有別的新規定，只會提及那些在債法中最重要且又反映了上指原則的新規定，而這些規定是債法的一般規定，因此是非常重要的。

此外，在各種合同的範疇內，《民法典》有系統協調一致地延續了由八月十四日第12/95/M號法律所開始的使都市不動產租賃合同不受長期約束的取向；新《民法典》亦放棄了以獨立方式對公司合同作出規範，並對合夥準用為無限公司所定的制度，但制度中以商業企業主資格的存在作為適用前提的部分除外。

須重申的是，本人的目的是探討法律的價值取向，是如何影響著特定法律範疇的——制定新解決方法或在傳統解決方法上為有關範疇作出新規範。現讓本人在確切落實債權人利益原則下，分析新《民法典》為債法引入的新嘗試。

2. 強迫性金錢處罰及違約金

新《澳門民法典》訂定了強迫性金錢處罰（第三百三十三條），但很多人說葡國早已在《民法典》第八百二十九—A條中定出了該處罰，所以《澳門民法典》第三百三十三條是沒有甚麼新意的。這種看法是錯誤的，因為葡國的強迫性金錢處罰雖然亦是強迫履行的工具，但受到一定限制，且僅適用於不可替代之債（不可作出特定執行之債）上。

新《澳門民法典》所訂定的強迫性金錢處罰則不然，因為該處罰的適用範圍非常廣泛，不只限於可替代之債，即使在合同的範圍以外亦適用。事實上，可藉強迫性金錢處罰迫使債務人履行因合同而生的債務、作出損害賠償或不再侵犯他人的絕對權利。

允許廣泛適用強迫性金錢處罰是為了保證有效執行法院有利於債權人的裁判，而不論判令作出給付的標的為何（第三百三十三條第四款）。貫穿債法系統的主要原則就是有效保護債權人權利原則：在不侵犯債務人的人格權下，應盡最大的努力，實現債權人經法院確認的正當權利。

此外，強迫性金錢處罰在《民法典》中的位置（立法者把此一法律範疇規範於《民法典》第一卷「總則」第四分編「權利之行使及保護」內），亦證明了它的適用範圍非常廣泛。雖然，把強迫性金錢處罰規範於第二卷強制履行一節中（第八百零七條及續後數條）可能更恰當，但基於立法者擬賦予強迫性金錢處罰普遍適用性，故選擇了把它規範於總則部分內。

違約金（第七百九十九條）的訂定亦反映了有效保護債權人權利原則，立法者不但訂定了補償性違約金，而且亦規範了旨在迫使債務人履行給付的強迫性違約金。雖然，在合同自由原則下，雙方當事人早已有正當性約定違約金條款，但立法者明文對違約金作出規範仍是有意義的，因為這又再次反映了立法者保護債權人的正當利益，並使債權人的權利得以落實的意願。

三、預約合同：模式的改變

3.1. 總括而言，按照訂立預約合同的目的，預約合同在傳統上有兩種功能：一、單純預約功能：雙方預約人保留訂立本約合同的權利，但不排除日後以金錢“買回”後悔的權利；二、保證功能：訂立預約合同的目的是為了確保在日後訂立本約合同，只是基於某些原因，如暫時障礙或手續上的問題，才會訂立預約合同，但訂立本約合同並受其約束的意願自始便存在。

新《澳門民法典》亦就這範疇引入了重要的新規範。一九六六年《民法典》及葡國現行《民法典》規定，只要沒有相反協定，忠誠預約人就得申請對預約合同作出特定執行，但卻推定設有定金或為預約合同的不履行訂定違約金時，存在相反協定（第八百三十條第二款）。

在預約合同中設定定金或約定違約金，已成了社會上的普遍做法，因而忠誠預約人往往不能申請作出特定執行，只能滿足於取得為此而作出的賠償。這樣，預約合同的實際功能，是上指的第一種功能：預約合同只是一項可被廢除的初步協議。

在新《澳門民法典》中，預約合同有了全新的面貌。新《民法典》仍規定在有相反協議時，忠誠預約人不得申請作出特定執行，但隨即卻訂定了用以改變對預約合同的傳統觀念的新規定：單純存在交付定金的事實或曾為合同的不履行而定出違約金，均不視為相反協議（第八百二十條第二款）。這就徹底改變了預約合同的傳統模式：現在的原則是忠誠預約人有正當性申請特定執行，除非雙方在預約中預先訂定了相反協議。

可以肯定地說，不能再從定金的設定或違約金的定出，而推定任一方預約人預留了後悔權能，因此，現可把預約合同視為“初步”本約合同或本約合同的先行步驟。

現在對預約合同有了新理解，並重新調整了其功能：在預約合同的

兩種傳統功能中，保證功能（確保訂立本約合同）現起著決定性作用，並勾劃了預約合同的模式。因此，雙方當事人如欲偏離上指模範制度，就得在預約中直接約定不得申請作出特定執行，交付定金的事實或曾為合同的不履行而定出違約金，均不足以改變上述制度。

預約合同的新制度亦是為了加強並實現忠誠債權人的權利。除有相反協議外，債權人有權申請對預約合同作出特定執行，亦即有權要求簽訂本約合同。如落實預約合同對債權人有利，法律便會保障該利益，禁止違約人常常藉著賠償而排除履行預約合同的責任。

3.2. 上指制度適用於一般預約合同，但在特定預約合同的制度中，有效落實債權人權利原則的影響更大：預約係涉及有償移轉或設定房地產或其獨立單位上的物權時，即使有相反協議，預約的保證功能或對預約取得人的保護亦不會受到影響（第八百二十條第二款最後部分——與以往的制度相同）。

然而，為享有請求特定執行的權利，預約取得人須取得合同標的物的交付。本人認為上述解決方法並非最好的解決方法，因為毫無疑問第八百二十條第二款的規定是為了加強對房地產或其獨立單位的預約買受人的保護，所以不論有否交付預約合同的標的物，均應給予預約取得人有關保護。

要求預約買受人取得合同標的物的交付，始可請求特定執行，最終只會使預約出賣人有機會欺騙法律或擅自改變法律所保護的範圍：很多公司會嘗試把上指「相反協議」載於預約合同中，因為它們知道一旦未交付房地產，預約買受人就沒有請求特定執行的權利，換言之，預約買受人請求特定執行的權利，最終取決於作為預約出賣人的公司有否交付預約合同標的物（法定條件）。

第20/88/M號法律第三款規定，預約取得人有交付定金或作出計入預約合同標的物的價格的給付時，才享有請求特定執行的權利。雖然這種解決方法亦不是最佳的方法，但至少沒有賦予作為預約出賣人的公司任意決定是否落實法定條件（交付預約合同標的物）的權力。

3.3. 本人將探討另一問題，就是新《民法典》對定金的規範；定金的用途廣泛，在預約合同中就經常設定定金。

一九六六年《民法典》規定，除另有訂定外，如因合同的不履行已導

致喪失定金或雙倍支付定金，則無須作出其他賠償；而新《澳門民法典》雖亦訂定了相同規則，但允許忠誠預約人在損害的數額遠高於定金數額時，保留就超出的損害部分獲得賠償的權利（第四百三十六條第四款）。

這意味著立法者已不再堅持採用沒收定金或返還雙倍定金的傳統賠償方法，在有效落實債權人權利的原則下，立法者允許法院著令債務人賠償超出定金的損害。

在這裏立法者再次貫徹了有效落實債權人權利原則：假如因債務人不履行債務而使債權人遭受損害的數額遠高於定金數額，那麼，制定另一用以彌補超出定金的損害的方法是合理的。

嚴格而言，立法者制定有關規定是為了表明在定金明顯無法補救債權人因不能落實其權利而遭受的損害時，法律應制定使債權人能行使有關權利的方法。

3.4. 另一方面，賦予預約合同物權效力，亦是保護意欲取得本約合同標的物的立約人的另一有效方法。然而，一九六六年《民法典》現正在葡國生效的文本規定，在一般情況中，以公證書訂立的預約合同，方可產生效力，只有在法律未要求以公證書訂立本約合同時，以公證書訂立預約合同才不是賦予預約物權效力的條件（這種條件未免太苛刻了）。

經一九八八年的特別法修改的《澳門民法典》簡化了賦予預約物權效力的手續，預約只須在經認證的文書內作出即可（第四百零七條），公證書不再是賦予預約物權效力的條件，這樣做可使預約更易取得物權效力，以便能更有效實現忠誠立約人的權利。

立約人賦予預約合同物權效力，是為了保證最終能簽訂本約合同，因此，可以說，《澳門民法典》對預約方式的簡化，亦是受到有效實現債權人權利原則影響的。

3.5. 此外，立法者在預約合同的範疇內亦制定了其他新規範，但由於那些規範與本文所探討的原則無關，所以不會詳細論述之，在此只會就其中一項新規範作出簡略的分析：在移轉或設定物權的預約中，已獲交付本約合同標的物的接受許諾人，享有針對該物的留置權（第七百四十五條第一款 f 項）。

雖然，忠誠預約人對已獲交付的本約合同標的物享有留置權，但其制度卻與一九六六年民法典及葡國現行《民法典》中的制度有別，該

等《民法典》規定，涉及不動產的留置權優先於抵押權，即使抵押權登記在先亦然。上述規定在葡國受到部分學者批評，因為他們認為有關規定太側重保護預約買受人，從而損害了作為違約預約人的債權人的銀行的利益。澳門的立法者沒有依循葡國的做法，他規定先設定的權利優先於後設定的權利（第七百四十九條第二款），因此，預約買受人的留置權不優先於登記在先的抵押權。

4. 在交通事故方面的民事責任：一個小“革命”

在因交通事故而生的民事責任方面的現行制度與一九六六年《民法典》中的相關制度有很大差別，其中一項差異源自一九九六年七月八日第36/96/M號法令引入的修改，其他重要的差異則主要由新《民法典》引入。

4.1. 有關賠償最高限額的問題

葡國法制強調應賠償交通事故中受害人所遭受的損害，因此，規定即使在侵害人沒有過錯的情況中，侵害人仍應作出賠償：侵害人的客觀責任或一九六六年《民法典》所稱的風險責任。

可是在落實受害人的權利時，由於法律把賠償金額定得太低，故剛才所強調保證受害人獲得賠償的權利其實已名存實亡，大家不要忘記在受害人死亡時，葡國法院所給予的賠償金額不得超過中級法院的法定上訴利益限額的兩倍，在去年，中級法院的法定上訴利益限額只是三百萬士古度。

上述賠償限額是不合理的，本人更對有關規定是否違憲有所保留，因為相對於受憲法保護的生命權，立法者針對受害人在交通事故中死亡而定出的賠償限額是少得可憐的。在此亦存在有效落實債權人權利的問題：法律一方面確認了受害人的權利，另一方面又藉另一途徑削弱有關權利。

《澳門民法典》用以定出最高賠償限額的標準，是較合理及適當的：如一人或多人死亡或受傷害，每一事故的最高限額，為法律對造成事故的車輛的類別所規定的汽車民事責任強制保險的最低金額；如對物造成損害，為上述金額的一半（第五百零一條第一款）。《澳門民法典》所採用的標準與債權人的有關權利關係密切，原則上是能合理反映生命權在金錢上的價值的——相信汽車民事責任強制保險的最低金額能適當反映債權

人(受害人)的權利在人身及社會方面的價值。若將上述標準與葡國立法者所定的標準(中級法院法定上訴利益限額)相比，就可看出兩者的根本分別：葡國立法者所選擇的標準與其擬解決的法律問題沒有任何關係。此外，由於汽車民事責任強制保險的最低金額是浮動的，所以《澳門民法典》能更好地因應受侵犯權利的經濟價值而更改賠償的最高限額。

因此，可以說在因交通事故而生的客觀民事責任方面，澳門的法例給予了債權人更有效的保障。法律賦予交通事故中的債權人上指的受償權，是符合車輛所有者應對因該車輛本身的風險而產生的損害負責的原則的，雖然賠償額以損害的金錢價值為限，但用以定出賠償限額的標準符合上指原則的要求，故可以說，已在合理的範圍內保障了債權人(受害人)的權利。

最後，值得一提的是，上述標準經作出必要配合後，亦適用於由電力或氣體的設施而造成的損害(第五百零三條)。

4.2. 在交通事故中對過錯的推定

在一九六六年《民法典》生效期間，曾討論就危險性活動所訂定的推定過錯(第四百九十三條第二款)是否適用於陸上交通事故的問題，葡國大部分學者及法官均持否定態度，第01/80號判例就規定「為危險性活動所制定的推定過錯不適用於陸上交通事故上」。

雖然，《澳門民法典》規定，上指的推定過錯原則上不適用於因陸上交通事故而產生的民事責任，但立即又指出「如有關活動或其所使用的方法，與陸上通行時通常出現的危險相比具特別及更高的危險性，則亦適用推定過錯」(第四百八十六條第三款所指的例外情況)。

雖然上指帶有例外性質的措施，在適用時會受到因本身性質而生的限制，但不失為加強受害人權利的另一新方法，因為在論證應對事故負責之人是否有過錯時，受害人沒有舉證責任，交通事故的肇事人有責任推翻對其作出的過錯推定，證明已採取按當時情況須採取的各種措施以預防事故的發生(第四百八十六條第二款)。

此外，受害人透過法律對肇事者的過錯推定而取得的賠償，亦不受風險責任的最高賠償額限制。

另一方面，以交通事故肇事者的推定過錯為依據起訴該人，對受害人是有利的，因為要是賠償請求僅以風險責任為根據，只要出現具備排除風險責任的效力的事情(事故的發生可歸責於受害人本人或第三

人，或事故係由車輛運作以外的不可抗力原因所導致，第四百九十八條），就可排除肇事者的責任。

綜上所言，可知《澳門民法典》對交通事故的整體規範，更能徹底滿足受害人取得賠償的權利。

4.3. 受託人的責任：激進的解決方法。

立法者就受託人在交通事故中的責任作出的規範，使本人感到困惑。

一九六六年《民法典》除訂定車輛擁有人的客觀責任外，亦規範了為他人駕駛車輛之人的責任，但後者只要證明自己沒有過錯，就無須對交通事故負責（受託人的責任是因推定過錯而生的）。就這項規定的適用範圍及後果，已進行過激烈辯論，最高法院亦已就有關問題作出三個判例。

《澳門民法典》在這方面所採取的解決辦法是較為激進的，新《民法典》不再推定受託人在交通事故中有過錯，亦即不再推定受託人有因過錯而生的責任，它改為規定受託人亦有客觀責任，第四百九十六條第三款就規定，為他人駕駛車輛之人，按第四百九十六條第一款的規定對交通事故負責，但車輛不在行駛中者除外（該條第一款規定了車輛擁有的客觀責任）。

本人認為《澳門民法典》所採取的這項激進方法，係因在這方面仍未有統一的司法見解及學術界又未有清晰的立場所致。雖然，本人不清楚《民法典》的起草工作，但相信立法者為這個問題所作的取捨與已不合時宜的法國舊理論有關；該理論主張對受害人作出雙重保護：法制上的保護及因肇事人行為而生的保護。

雖然，本人不大認同有關解決方法，但不會在此詳述有關問題，因為有關問題與本文的題目無關，本人只想指出上指解決方法的主要問題：上指客觀責任的正當性。在民事責任的範疇內，新舊《澳門民法典》均以主觀責任作為原則（第四百七十七條第一款及第二款），客觀責任僅在有正當依據的特殊情況下存在。在交通事故的責任方面，本人不認為有任何理由（社會方面的理由或其他理由）足以使立法者規定，為他人駕駛車輛之人須對由車輛所產生的損害負上客觀責任；但在這種情況中，規定委託人的客觀責任是理所當然的。

當然，在這種情況中，受託人與委託人須對損害負連帶責任（第五百條），由於在連帶責任中的損害賠償義務，須按每人在車輛使用中所具有的利益分配，因此，原則上，最終還是須由委託人獨力承擔賠償義務。



話雖如此，但核心問題仍存在：訂定受託人的客觀責任，在法律上有甚麼具說服力的理據呢？

此外，廢除受託人因推定過錯而生的責任亦違背了本文所指貫穿《澳門民法典》的指導性原則，因為在消除上指的推定責任後，如受害人無法證明受託人有過錯，只有¹在客觀責任的範圍內追討因車輛所造成的損害而生的賠償，這樣對受害人是不利的（儘管《澳門民法典》在其他方面已有了不少改進）。

5. 損害的終止及賠償

最後，本人會簡述作為其中一種獨立債務的損害賠償之債的制度。

如導致損害的事件仍未終止，受害人有權請求終止，即使終止損害會使債務人負擔過重亦然（第五百六十條第四款）。這項規定亦受到有效落實債權人權利原則影響：如果導致損害的事件仍存在，即使債權人（受害人）因而可收取一定數額的金錢，對他亦是沒有意義的，因為債權人所收取的金錢使他不能行使要求終止損害的權利。

由於本文所涉及的事宜不算廣泛，所以不能就此武斷地說《澳門民法典》反映了時代的精神，但可以肯定立法者捕捉了時代的脈搏，而在這麼緊迫的時間內能完成一部這樣的法典，是值得讚賞的。

¹ 在此未理會第四百八十條第三款的規定。

